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L’hometheétie et les figures semblqbles

Sommets p.283 a 314 ”{;@ﬁa

1 Figures semblables

Deux figures sont semblables si I'une est un agrandissement, une réduction ou une reproduction exacte de la figure
initiale.

Propriétés

1. Les angles V\OYY\O‘O‘%MGS sont isométriques.

2. Les mesures des gﬁiéf‘: homologues sont % 2('0;%2! kQ‘ NI d\@% :

Les cotés homologues sont les cotés qui se correspondent entre 2 figures, soit le plus petit coté de la 1™ figure avec le
plus petit coté de la 2¢ figure, ...

Les angles homologues sont les angles qui se correspondent entre les 2 figures.
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Exemple 2

Les rectangles suivants sont-ils semblables ?

A B E F
8cm 13,5cm
. 14 - ¢ 'G
cm H S o

Les angles homologues sont isométriques car ils mesurent tous 90°.

le—)_ 8
mGH 2 k=Ll-
nC_ 14

mGF 5‘5

(- (LT

Les mesures des c6tés homologues sont proportionnelles.

Les rectangles ABCD et HEFG sont donc semblables. ABCD ~ HEFG

Attention : Il faut se fier aux mesures de cotés et d’angles qui sont écrites ! Le dessin n’est souvent qu’une esquisse.

Note : Tous les cercles sont semblables et tous les polygones réguliers sont semblables.

Exemple 3
B D
Le rapport de similitude est :
e f - k"»g
mcD L4 m _ (oL )
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Exemple 2

Les 2 triangles ci-dessous sont semblables. Quelles sont les mesures des cotés AB et EF?

102zm

Démarche compléte pour trouver a.

m@_mxf

mDF mDE

& -561
3L

ES

ax3= | B UxH {

a=84x51+3= |4 28 p |

Démarche compléte pour trouver b.

Trouve le rapport de Sam

lihaole

m AP :_szz -

m

> RIS

[\

mAC _ mac
mSE b

3 b
3%x10,2 = 51b
b

v

|

u
-

i\
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Exemple 1

La distance entre le sommet du Mont Orford et le chalet est de 60 cm sur une carte géographique dont
I'échelle est 3 : 7000. Quelle est la distance réelle, en km, entre ces deux emplacements ?

3cm B 60 cm
7000cm  n

Mesures réelles toujours
au dénominateur

3xn=7000x 60

n=7000x60+3=140000cm=1,4 km

Réponse : 1,4 km.

Exemple 2

On a construit un avion miniature. On sait que 8 cm sur I'avion miniature correspond a 4,5 métres sur I'avion grandeur
réelle. Sil'envergure des ailes de I'avion miniature est de 25 cm, quelle est I'envergure des ailes de I'avion, en métres?
iy

/ch = 25 95%4‘5??:/Qvo(ﬁm

Une maison de poupée est une reproduction d’une maison selon I'échelle 3 :200. Sila largeur de la maison réelle
mesure 15 metres, quelle est la largeur de la maison de poupée en cm?
=

CPlon 3 7 - )
B R xI57200 = 0,225 m
Réed 200 g

domc 22,2 M
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EXEMPLES EN CLASSE

1. Rapports d’homothéties

Dans chaque cas, détermine le rapport de 'homothétie de centre P. L{:\'i lié@ tf/ S%W‘b

olisme.
Pour

_oppupvL
couction colculs.

a) IR 0

‘‘‘‘‘‘
B L

¢'e! 6,6 1

m 66 1542

n
3
N

2. Alarecherche de la mesure manquante

Trouve la donnée manquante dans les homothéties suivantes.

a) mB'C' = 5:@4 cm Démarche

3.7cm

4,44

cm .
S

s

mOA’ = 6'—!-'-4'44 :8‘“-{:22

PN
]

mOA 2.1 2
O CONCI &
-
MC'B = MmedD K
\"-:.
Y
., mc'a; - 2'-—1 y2‘2-
m C } 6 ! = 5 @ L+ g j\f { Y
[]
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EXERCICES

Trouve les mesures des cotés AB et A’'C’ de méme que la mesure de 'angle C’. Trouve aussi le rapport
de similitude. Lo S me des v~ des Z intérieors QA - 80"

QS +3c = 125°
8o - 125 = £9°

1.

méme que le rapport de similitude.
|Bo~100 -2 2 S0° pocr VVLAC— 2

e

il :Q-‘?Y s
mBL' 36 =25 A7 IncHale ‘
B {iZ=

Nﬂ = W\CK ,Q‘ W\@‘ - 18« ZS’\;%&CM
~YCIN B . - —

3. Pour chacune des paires de figures semblables suivantes, trouve le rapport de similitude
La figure image est la figure 2.

a) )
i el 7 dm /1"*\ 3 dm
o220 tm 8 om
2 8;9dm
7cm
Bcm 16,91 dm
N
N 2 .
8lxl 4 5,7 dm N\ _—T133dm
=
= /)
1. et =449 ]
] / 2 o q
G ||IL/ - /!;

4. Les paires de figures suivantes sont semblables. Dans chaque cas, trouve la mesure manquante.——
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5. Compléte le tableau suivant. : Z

Mesures de segments

homologues appartenant Rapport des périmétres
a des figures semblables

a) mA—i=12cm I_(f:fr/_ . 4,3 e o [ 7
mA'B' =16 cm |2 3 3 ’

) mCD =115cm 1= =665 ~0,43
mC'D’ =75¢cm

c) m@=150m _,/_Ci =1 - .
mG'H =18cm (S . < i

6. Myriam reproduit le dessin ci-dessous sur un chandail. Chaque aréte formant les pointes
de I'étoile mesure alors 18 cm.

Quelle est la mesure du rayon du cercle reproduit sur le chandail ?

PLaw |
: Plaa = &6 mm | = 4198 nhnl
Tl /8 Cm 2
: : AgTl8 % 178 %l ¢ 54 con
d =198 mm 3
tadon ohdnd add -| S4/2 + b

Réponse: 29 g e .

7. lIsabelle emballe un paquet de bonbons a l'aide d’une pellicule de plastique de forme

rectangulaire de 15 cm sur 30 cm. Elle doit ensuite emballer un paquet semblable,
ui nécessite 4 fois moins de pellicule de plastique. 2
) \-950(@&29., e K =4 donc X =2
Quelles sont les dimensions de la pellicule de plastique nécessaire ?

1D [ x| 30 devunt 1,50 % \S
30 s e %%Ki‘ah D gD
= , = 11
15 1S 1 e A = b-h A-Yb’&‘(ls
. f__ Z # ””f,f“a s = 5)‘ 3() “ ;tzs
T—— 1" = 1450 cpm| 2 Crm”
Réponse:

.E+ 450/”215 = L.l _M/
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10. L'aire du triangle équilatéral ci-contre est de 16,34 m2. l’aire
d’un triangle équilatéral semblable a celui-ci est de 36,765 m2. 5,32 m

Quel est le périmetre du plus grand triangle ?
"rﬁ/mmw Lagons de ﬁ'mum /@d ALp e

AQ 5L 765 :§725 /
j;A, ,@,5% |

K =Vg25 = 45 | /

4

An= boh | | N O I R ~é> /4 - ff)
5§:;2§f:f~/fféz 42/~ 
b 2) N B

52,08 =h-832 =
Réponse:

1]

-+
N
~

11. Sachant que le triangle ABC est semblable au triangle AED, trouve la mesure
du segment AD.

N mAD | = mAE
\ A~ mAPB
LIAL I g\ ()
\ 37 m ;
X \ % o 54—{:
X X+ 55 BY+B T}
D NE ’
o \p L | 4072x| 4 22/(x+3,9)
Réponse: 402 2y = A3Z K + /Zc;i 5
3?7 K .17
37x = 4295
x = 2b _
%A—é 35m
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14. Dans lillustration ci-contre montrant
des hexagones réguliers concentriques, la figure 80cm
@ est 'image de la figure @, la figure ® est ,
limage de la figure @ et la figure @ est 'image - - o — Figure (1) ip, = 4§ocm
de la figure @, chacune par une homothétie g —h \ h
de centre P et de rapport 0,75. Quel est
le périmétre de la figure @ ?

~ Figure (2} ¥ = 360 em

Démarche obligatoire.

- Figure (3} @ = 2

B g 95 ;

7 ™ Figure (4 ef; ZOZ,SCM

?.3.. = O/ ?§

£ .

LER OFS @ =8ov6= 486 Ff = Y4goxp,?S = 360Em P

=7 O 2/ el IS = ZFOCrt T4 ZHoxn, 3 =
F - 3covo. 202, 5y,

15. L’échelle d’un plan d’un camion est de 1 : 52.

a. Quelle est la largeur réelle du camion si elle est de 8 cm sur le plan? éﬂ {g Chmnm o« 4,/49 )

Plsed = 1. & o X:& 52
/\ b. Quelle est sa longueur sur le plan si elle est de 10,4 m en réalité? 26 cm
Plans 1 1% Jo,#E1352 = O 2m

Ree. gz ;70’4"'” ne 20 Cm

16. Le voilier Bluenose mesurait 43,6m de long. On en fait une reproduction miniature selon 'échelle 1 :
90. Quelle sera la longueur du voilier sur la reproduction?

Plan 1 _ X X =434 790
kce. 90 436m = 0,43 m

17. Sur un plan, une armoire rectangulaire a une hauteur de 21,2cm. La hauteur réelle de I'armoire est de

190,8cm.

c. Donne I'échelle du plan sous la forme d’un rapport. Plon zl, z = 4_ 7 - 174570,5/2{ 2

(-9 |

/

b. Silaire de la porte d’armoire sur le plan est de 50 cm?, quelle est l'aire réelle de la porte?

1 , 2
K =d Aeale = 0k
— =50 X8I
N\ /(/ ’Cg/ : I n .,z
= 6/05@ em % 17 /7/();5/‘7) ou O Y m
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22. Le'rapport d¢/similitude entre detix pentagones réguliers est de 45 petit pentagone est a liptérieur
du grand& entagone. Quelle gst I'aire entre | grand et le petit pentagone si I

23. Théophile a photocopié un trapéze dont la hauteur etait de 6 cm. Sur la photocopie, la hauteur du
trapeze mesure 8,4 cm. — -
' de~® 2R

a) Quel pourcentage Théophile a-t-il inscrit sur la photocopieuse avant de faire Ia photocopie ?

'Mage s = - ow 4
= = = 3

b) Quelle est la mesure de chacun des cotés du trapéze reproduit si ceux du trapéze original mesurent
respectivement 4 cm, 6 cm, 10 cm et 20 cm ? ;

ez 0 e 0 | e

. e
DEFI!!
Les deux triangles semblables suivants sont isoceles (en C et en F). Sachant que le rapport de
leurs cotés est g, détermine la mesure du c6té AC.

A 1G dm B 5] E
F
Perimé&tre du triangle
DEF est 24 dm.
<

i

%

=
a4 =

£ ot - it

P - o | Y (N ;3@ = /: dj

= Bo, = \-\C) I =30 S5 Y)

MAC = m == =
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